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Ortsteilrat Gottstedt Erfurt, 06.06.2023 

OR GOT/004/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Gottstedt am 09.05.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Kleine Dorfstraße 13, 

99092 Erfurt-Gottstedt  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Sommer 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Ortsteilbezogene Themen  

   

 3.1. Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu 

ortsteilrelevanten Themen 

 

   

 3.2. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung  

   

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

07.03.2023 

 

   

 5. Einwohnerfragestunde  
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 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7.1. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 0874/23 

   

 7.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bürgerhaus 

0876/23 

   

 7.3. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bürgerhaus - bewegliches Anlagevermögen 

0890/23 

   

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 9. Informationen  

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin beantragt den Tagesordnungspunkt 8. sowie die Unterpunkte 

8.1. und 8.2. vorzuziehen.  

 

Der Ortsteilrat bestätigt die Vorziehung des Tagesordnungspunktes mit der erforderlichen 

2/3-Mehrheit. 

 

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert: 

 

3. Ortsteilbezogene Themen 

3.1.  Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu ortsteilrelevanten Themen 

3.2. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung 

 

Die Reihenfolge der Beratungspunkte ändert sich entsprechend. 
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 3. Ortsteilbezogene Themen  

   

Türfeststeller Bürgerhaus 

Die Kosten für die Türfeststeller werden durch das Amt für Gebäudemanagement über-

nommen und angebracht. Weiterhin wird das Amt für Gebäudemanagement den Anstrich 

der Türen übernehmen. 

 

Ersatzbepflanzung Spielplatz 

Nach erneuter Nachfrage und Angebot an das Garten- und Friedhofamtes mit Unterstüt-

zung durch Verwendung von § 4 Mitteln der Ortsteilverfassung wurde mitgeteilt, dass aus 

Kapazitätsgründen eine Ersatzpflanzung frühestens gegen Ende des Jahres möglich sei. Die 

Mittel werden offensichtlich durch das Garten- und Friedhofsamt getragen, da hier bereits 

eine entsprechende Planung erfolgte und Bedarf am o.g. Angebot des Ortsteilrates nicht 

angezeigt worden ist 

 

Aufstellung Pflanzkübel 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass dem Garten- und Friedhofamt nunmehr die 

Standorte zur Aufstellung der Pflanzkübel vorliegen und die Aufstellung nach den Eisheili-

gen durch das Garten- und Friedhofsamt erfolgt. Die Pflege der Pflanzen ist eigenständig 

innerhalb der Ortslage sicherzustellen. 

 

Fassade Bürgerhaus über der Bushaltestelle 

Auf erneute Anfrage seitens der Ortsteilbürgermeisterin gegenüber dem Amt für Gebäu-

demanagement blieb bislang unbeantwortet. Sie wird daher nochmals mit dem Amt für 

Gebäudemanagement Kontakt aufnehmen. 

 

Gewässer 2. Ordnung 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass die Böschungspflege im August bis Ende Sep-

tember 2023 durchgeführt wird. Durch die Ortsteilbürgermeisterin erfolgte diesbezüglich 

der Hinweis, dass Pflegemaßnahmen der Vorfluter 1-3 in der Planung nicht enthalten sind. 

Es wird um Klärung durch die Verwaltung mit dem zuständigen Fachamt gebeten.  

 

Malwettbewerb Ostern 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert, dass drei Kinder am Malwettbewerb teilgenom-

men. Die Preise wurden zwischenzeitlich übergeben. 

 

Arbeitseinsatz "Frühjahrsputz" 

Die Ortsteilbürgermeisterin bedankt sich für die Teilnahme am Arbeitseinsatz "Frühjahrs-

putz". 

 

Mittelverwendung §§ 4,16 

Der Nachtragshaushalt wurde nunmehr bestätigt und am 17.05.2023 im Amtsblatt veröf-

fentlicht. Die Ortsteilbürgermeisterin bittet abermals um Mitteilung entsprechender Vor-

schläge für die Mittelverwendung in 2023. 

 

Dienstberatung OB am 12.06.2023 
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Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass sie aufgrund Abwesenheit an der Dienstbera-

tung mit dem Oberbürgermeister am 12.06.2023 nicht teilnehmen kann und fragt im Orts-

teilrat an, wer daran teilnehmen möchte. Durch die Mitglieder erfolgt Fehlmeldung. 

 

Bergkreiszeitung 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass der Verein nunmehr gegründet wurde. § 16 Mit-

tel sollen zur Verfügung gestellt und in der nächsten Sitzung beschlossen werden. Eine 

Veröffentlichung ist dann wieder in gewohnter Art und Weise möglich. 

 

 3.1. Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu 

ortsteilrelevanten Themen 

 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt den Fraktionsvorsitzenden sowie die Geschäftsführe-

rin der Fraktion Mehrwertstadt und übergibt diesen das Wort.  Es folgt eine kurze Vorstel-

lung durch die anwesenden Faktionsvertreter und der Hintergrund der Terminanfrage wird 

erläutert.  

 

Folgende Themen und Anliegen erfahren sodann eine Erörterung: 

 

- Stärkung des Ehrenamtes und Optimierung bzw. bessere Implementierung der Ortsteilrä-

te innerhalb der Verwaltungsstruktur (z.B. Begrüßungsheft -> analog Willkommensheft 

neue Mitglieder Stadtverwaltung Erfurt mit wichtigen Kontakten und Ansprechpartnern, 

Erhöhung der Arbeitsfähigkeit durch Schaffung erforderlicher IT/Teilstrukturen). 

- Stärkung der Vereine und Unterstützung bei massiv rückläufiger Beteiligung -> Gründe 

und Ideen werden umfänglich besprochen (die Angebote der Vereine des Ortsteilrates er-

fahren eine stetig sinkende Nachfrage, so dass Lösungsansätze zu entwickeln sind) 

- Infrastrukturelle Probleme -> eine mobile Einkaufsmöglichkeit innerhalb der Ortslage ist 

insbesondere durch die Gruppe der Senioren erbeten, welche in der Mobilität einge-

schränkt sind -> lediglich der ortsansässige Getränkehändler beliefert die Ortslage; mobile 

Einkaufsmöglichkeiten existieren nicht - > Auf Nachfrage der Fraktion, ob der Einkaufsla-

den im Ortsteil Frienstedt eine Option für Gottstedt sei, wird durch den Ortsteilrat mitge-

teilt, dass das Ansinnen des Ortsteils Frienstedt verständlich sei, eine Lösung für in der 

Mobilität eingeschränkte Menschen Gottstedt`s sieht der Ortsteilrat nicht. 

- Die Fraktion fragt weiterhin an, wie es sich mit dem ÖPBR verhält. Hierzu führt die Orts-

teilbürgermeisterin aus, dass im Jahr 2019 durch die EVAG eine deutliche Reduzierung des 

Fahrplanes angestrebt wurde, welche aber verhindert werden konnte. Das Angebot an Frei-

tagen sowie am Wochenende wurde erweitert. Weiterhin führt die Ortsteilbürgermeisterin 

aus, dass leider die Angebote nicht ausreichend genutzt werden, so dass es verständlich 

sei, wenn die Angebote perspektivisch wieder gekürzt werden. 

- Personalsituation innerhalb der Stadtverwaltung Erfurt -> Die Rückmeldung der Fachäm-

ter im Zusammenhang mit Anfragen / Anträgen des Ortsteilrates verdeutlich die "Perso-

nalnot" innerhalb der Stadtverwaltung Erfurt -> zur  Aufgabenerledigung ist die dringende 

Zuführung von Personal bzw. Durchführung einer Aufgabenkritik zwingend geboten -> das 

Verständnis der Bürgerinnen und Bürger sinkt immer mehr und der Unmut ist durch den 

Ortsteilrat und die Fachämter zu bedienen. 

- Letztlich wird der Antrag auf 2019 im Zusammenhang mit der Gehweganbindung Neu-

baugebiet-Bushaltestelle umfänglich erörtert und die Problemlage dargestellt. Die Orts-
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teilbürgermeisterin bittet im Ergebnis nunmehr sämtliche Fraktionen um Unterstützung, 

so dass das Vorhaben eine Umsetzung (Bereitstellung finanzieller Mittel / Projektplanung / 

Bau) erfährt. 

 

 3.2. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung  

   

In Vorbereitung der beabsichtigten Überarbeitung der Straßenreinigungssatzung hat das 

Tiefbau- und Verkehrsamt mit Schreiben vom 21.03.2023 um eine Zuarbeit aus den Ortstei-

len erbeten. Nach einer intensiven Besprechung wird die Rückmeldung abstimmungsge-

mäß durch die Verwaltung erfolgen.  

 

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

07.03.2023 

 

   

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 5. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  7.1. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 0874/23 

   

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Innerhalb des Deckungsringes werden aus der HHst. 02010.61210 (Mittel für § 16 der Orts-

teilverfassung) 1.200,16 EUR für Maßnahmen entsprechend der HHst. 02010.61220 (Mittel 

für § 4 der Ortsteilverfassung) verwandt. 

 

 7.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bürgerhaus 

0876/23 
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beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 i.V.m. § 8 (1 b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem 

Amt für Gebäudemanagement, finanzielle Mittel in Höhe von 7.238,40 EUR für die dringli-

chen Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten (Malern der Fassade, Anstrich Holzelemente 

u. ä.) am Bürgerhaus in Gottstedt zur Verfügung gestellt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 7.3. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bürgerhaus - bewegliches Anlagevermögen 

0890/23 

   

 

mit Änderungen beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4(3) i.V.m. § 8, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem 

Sachgebiet Ortsteilbetreuung, für den Erwerb von beweglichem Anlagevermögen (u.a. 10 

Bierbankauflagen), finanzielle Mittel i.H.v. 205,45 EUR, zur Verfügung gestellt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 

 9. Informationen  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über eine Baugenehmigung. 

Weiterhin teilt die Ortsteilbürgermeisterin mit, dass am 26.05.2023, 17:00 Uhr der nächste 

Bürgerstammtisch stattfindet. Sie bittet um rege Teilnahme des Ortsteilrates. 
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gez. Sommer gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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